
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.  

2017/18 УЧЕБНЫЙ ГОД. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 7 КЛАСС. 

Время выполнения 3 часа (180 мин)                

           Максимальный балл — 100 

Ответы: 

Задание 1. По 3 балла за каждую верную позицию, всего – 18 баллов.   

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 

нет да нет да да нет 

 

Задание 2. По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Всего за задание 9 баллов 

 

2.1 2.2 2.3 

а, г, е а, в, д б, г, е 

 

Задание 3. По 5 баллов за каждую верную позицию, всего – 15 баллов 

1) Социальная мобильность. 

2) Стадии мобильности: 

- вертикальная / восходящая мобильность – получение профессии и устройство 

на работу – обретение более высокого статуса, 

- индивидуальная мобильность – потеря работы – статус безработного, 

- вертикальная / нисходящая мобильность – устройство на работу по более 

низкой квалификации – снижение социального статуса, 

-  вертикальная / восходящая мобильность – повышение по работе - обретение 

более высокого статуса. 

3) В этой ситуации прослеживается стратегия стремления к успеху, повышению 

социального статуса. 

 

Задание 4. По 4 балла за каждую верную позицию, всего — 8 баллов. 

 

1) Способности – индивидуальные особенности личности, обеспечивающие ей 

успех в деятельности, легкость овладения ею. 

2) Народность – общность людей, исторически складывающаяся из племенных 

союзов. 

 

Задание 5 По 3 балла за каждую вставку. Всего 18 баллов 

Ответ: 

№ Вставка № Вставка 

1 К 4 Б 

2 Л 5 И 

3 Г 6 Д 

 

Задание 6 До 10 баллов за верный ответ с обоснованием. 

 

Ответ: Требования гражданки Ивановой обоснованы. Была нарушена статья 8 

Закона «О защите прав потребителей» согласно которой:  



«1. Потребитель вправе потребовать предоставления необходимой и 

достоверной информации об изготовителе (исполнителе, продавце), режиме 

его работы и реализуемых им товарах (работах, услугах). 

2. Указанная в пункте 1 настоящей статьи информация в наглядной и 

доступной форме доводится до сведения потребителей при заключении 

договоров купли-продажи и договоров о выполнении работ (оказании услуг) 

способами, принятыми в отдельных сферах обслуживания потребителей, на 

русском языке, а дополнительно, по усмотрению изготовителя (исполнителя, 

продавца), на государственных языках субъектов Российской Федерации и 

родных языках народов Российской Федерации». 
 

Задание 7 По 2 балла за каждое слово. Всего за задание 22 балла 

Ответ: 

 
Итого 100 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2017/2018 гг. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП.   9 КЛАСС  

Задание 1. (всего – 12 баллов)  

За полностью правильный ответ вопросы – 2 балла, если допущена 1 ошибка – 1 балл, более 1 ошибки 

– 0 баллов.  

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 

БГ ВГД АБД АБГД БВД АГ 

Задание 2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не 

согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. (всего 8 баллов) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

да нет да нет да да нет да 

3. Задания с кратким ответом, нацеленные на объяснение логического ряда событий, имен, 

понятий и т.п. 

3.1. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ. (по 2 балла за полный 

ответ, неполный -1 балл, всего - 8 баллов) 

 1. типы рыночных структур (виды конкурентных рынков) 

2. признаки социальных норм 

3. семейные ценности современного общества 

4. формы участия граждан в политической жизни 

3.2. Заполнение пропуска в ряду. (по 1 балла за верный ответ,  всего - 4 баллов) 

1. авторитет 

2. гражданский кодекс 

3. социальное государство 

4. непрерывность 

3.3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите 

(подчеркните), какой из элементов является лишним по данному основанию? (до 2-х баллов в 

зависимости от полноты ответа, всего - 8 баллов) 

Правильно указан лишний – 1 балл,  назван признак ряда - 1 балл, если неверно подчеркнут лишний – 0 

баллов. 

1. лишнее - расширенное воспроизводство – признак индустриального общества; остальные – 

признаки традиционного общества 

2. лишнее - ищут работу и готовы к ней приступить – причисляются к категории безработных, 

остальные относятся к категории занятого населения 

3. лишнее - национальность – принадлежность к этносу; остальные критерии стратификации 

4. лишнее - профсоюз – общественная организация; остальные является разновидностью субъектов 

экономической деятельности (экономическими агентами). 

 

Задание 4. Найдите и исправьте ошибки в тексте (Всего 6 баллов) 

Верно указана ошибка – по 1 баллу, правильно исправлена – 1 балл, всего – 6 баллов 

В предложениях под номерами 2,4,6,7 нет ошибок 

1. термин культура пришел с латинского языка (из Древнего Рима) 

3. артефакты – произведения материальной культуры 

5. массовая культура не характерна для любого общества, она зародилась в ХХ веке 

 

Задание 5. Вставьте пропущенные слова (1 балл за каждое верное слово, всего 9 баллов ) 

1. физических и юридических лиц; расходов. 

2. совести; убеждение; атеистом 

3. независимость (свобода); частной собственности; рыночной  

 

Задание 6. Решите правовую задачу. (до 4 баллов в зависимости от полноты ответа). 

1. действия юноши квалифицируются как мелкое хищение (1 балл), это административный 

проступок согласно Кодекса об административных правонарушениях (1 балл) (статья 7.27 КоАП РФ 

- Мелкое хищение чужого имущества, стоимость которого не превышает одну тысячу рублей, путем 

кражи, мошенничества, присвоения или растраты). 

2. юридической ответственности юноша не подлежит (1 балл), так как административная 

ответственность наступает с 16-ти лет (1 балл) 



Задание 7. Решите экономическую задачу (до 3 баллов в зависимости от полноты ответа). 

1. Уровень безработицы – отношение количества безработных к числу трудоспособного 

населения. К трудоспособному населению не относятся дети с пенсионерами и нетрудоспособные в 

трудоспособном возрасте. Находим число трудоспособного населения: 80 – (38 + 2) = 40(тыс. чел) – 

трудоспособное население (1 балл). 

2. Для вычисления количества безработных необходимо из числа трудоспособного населения 

вычесть работающих граждан: 40 - 36 = 4 (тыс. чел) – безработные (1 балл).  

3. Находим уровень безработицы (в %): (4/40) х 100% = 10% (1 балл). 

 

Задание 8. Заполните кроссворд (всего 8 баллов) 

По горизонтали:  

1. антагонизм  2. сословия  3. Руссо  8. апатрид  

По вертикали: 

4. клерикализм  5. автократия  6. романтизм 

7. понятие 

 

КРИТЕРИИ  ОЦЕНКИ СОЧИНЕНИЯ – ЭССЕ 

 

1. Умение обозначить проблему, представить различные ее 

аспекты. – (3 балла + 3 балла) - 6 баллов 

2. Логичность, связность раскрытия темы, внутренне 

смысловое единство (прослеживается план исследования от 

определения темы, постановки проблемы, указания задач и аргументации к соответствующему 

выводу). – 6 баллов 

3. Аргументированность и обоснованность суждений и выводов. – 3 (за каждый аргумент) – до 9 

баллов 

4. Представление собственной позиции – 3 балла. 

5. Грамотность использования обществоведческих фактов и понятий – 2 балла за каждый термин – до 

6 баллов.  

 

Всего по эссе – 30 баллов 

Итого: I тур – 70 баллов, II тур – 30 баллов, итого – 100 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2017/2018 

гг. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП.   10 КЛАСС  

Ответы: Задание 1. (всего – 12 баллов)  

За полностью правильный ответ на вопросы – 2 балла, если допущена 1 ошибка – 1 

балл, более 1 ошибки – 0 баллов 
 

 

Задание 2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не 

согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. (за каждый правильный ответ - 1 балл, всего 

8 баллов) 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

нет да нет да да да нет нет 

 

3. Задания с кратким ответом, нацеленные на объяснение логического ряда событий, имен, 

понятий и т.п. 

3.1. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ. (по 2 балла за правильный 

ответ, всего - 8 баллов) 

1. элементы структуры мировоззрения (мировоззрение) 

2. критерии общественного прогресса (общественный прогресс) 

3. доход потребителя (домашнего хозяйства) 

4. государства с монархической формой правления 

3.2. Заполнение пропуска в ряду. (всего – 4 балла)  

1. экранная 

2. философия 

3. монополистическая конкуренция 

4. культурные 

3.3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы) и укажите 

(подчеркните), какой из элементов является лишним по данному основанию? (до 2-х баллов в 

зависимости от полноты ответа, всего - 8 баллов) 

Правильно указан лишний – 1 балл,  назван признак ряда - 1 балл, если неверно подчеркнут лишний – 0 

баллов. 

1. лишнее - введение государственного контроля над ценами – меры антимонопольной политики; 

остальное – меры антиинфляционной политики 

2. лишнее - постоянная цель совместной деятельности – признак малой группы; остальное – признаки 

этноса 

3. лишнее - определение основных направлений внутренней политики – функция президента; 

остальное - деятельность (полномочия) правительства 

4. лишнее – нарушение правил пожарной безопасности – административный проступок 

(ответственность); остальное – дисциплинарный проступок (ответственность) 

 

Задание 4. Найдите и исправьте ошибки в тексте (Всего 6 баллов) 

Правильно указана ошибка – 1 балл, правильно исправлена ошибка – 1 балл. 

В предложениях 1,3,5 нет ошибок 

2. духовная деятельность меняет не поведение, а сознание людей 

4. научная, образовательная, досуговая деятельность свойственны не социальной, а – духовной сфере 

жизни общества. 

6. в процессе становления личности наряду с игрой, учением и трудом основным видом деятельности 

выступает общение – не творчество. 

 

Задание 5. Установите соответствие между авторами и выдвинутыми ими теориями, 

высказываниями. (по 1 баллу за верное соответствие, всего – 4 балла) 

1 2 3 4 5 6 

АГ БВД БВД АВД АВГ АВГ 



 

М. Лютер Вольтер Ш.Монтескье Г. Гегель 

В Г А Б 

Задание 6. Решите правовую задачу (до 5 баллов в зависимости от полноты решения). 

Виктор прав - (1 балл)  

Согласно ст. 58 ТК РФ, в случае, когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного 

трудового договора в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу после 

истечения срока действия трудового договора, условие о срочном характере трудового договора 

утрачивает силу и трудовой договор считается заключенным на неопределенный срок. (2 балла).  

Он имеет права продолжить работу до конца каникул (1 балл) и имеет права на получение зарплаты и 

за третий месяц работы(1 балл). 

 

Задание 7. Прочтите ниже представленный отрывок и ответьте на предложенные вопросы.  

(до 5 баллов в зависимости от полноты ответа) 

«Я не хочу обносить стенами свой дом или заколачивать свои окна. Я хочу, чтобы дух культуры 

различных стран как можно свободнее веял повсюду: не надо лишь, чтобы он сбил меня с 

ног» (Рабиндранат  Тагор – индийский писатель, художник, композитор, общественный деятель). 

7.1. взаимодействие культур должно осуществляться в форме диалога, в котором каждая 

культура участвует как равноправный партнер, взаимно обогащая друг друга, не уничтожая при этом 

уникальность каждой из них – 2 балла 

7.2. диалог культур, глобализация (культурная глобализация), взаимопроникновение и 

взаимообогащение культур (аккультурация),  сохранение уникальности и самобытности, 

ассимиляция (уподобление) – по 1 баллу за каждый верно приведенный термин – всего 3 балла 

 

Задание 8. Решите кроссворд (по 1 баллу за каждое верно указанное слово, всего — 10 баллов). 

По горизонтали:  2. Реконверсия   3. Легитимация   5. Пакт   7. Валюта   8. Импичмент      

По вертикали:   1. Аффект  4. Кассация  6. Сократ  9. Талион  10. Диалектика   

 

Критерии оценивания эссе: 

1. Умение обозначить проблему, представить различные ее аспекты. – (3 балла + 3 балла) - 6 баллов 

2. Логичность, связность раскрытия темы, внутренне смысловое единство (прослеживается план 

исследования от определения темы, постановки проблемы, указания задач и аргументации к 

соответствующему выводу). – 6 баллов 

3. Аргументированность и обоснованность суждений и выводов. – 3 (за каждый аргумент) – до 9 

баллов 

4. Представление собственной позиции – 3 балла. 

5. Грамотность использования обществоведческих фактов и понятий – 2 балла за каждый термин – до 

6 баллов.  

 

Всего по эссе – 30 баллов 

 

Итого: I тур – 70 баллов, II тур – 30 баллов, итого – 100 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.  

2017/18 УЧЕБНЫЙ ГОД. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС. 

Время выполнения 3 часа (180 мин)                          Максимальный балл — 100 

Ответы:  

Задание 1. Выберите несколько верных ответов. Запишите их в таблицу.  

За полностью правильный ответ вопросы – 2 балла, если допущена 1 ошибка – 1 балл, более 1 ошибки 

– 0 баллов.  (всего 12  баллов) 

1 2 3 4 5 6 

АГД БВД АБ ГД АВД АБГД 

Задание 2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите 

ответы таблицу (по 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 8 баллов). 

1 2 3 4 5 6 7 8 

да да нет нет да да нет да 

3. Задания с кратким ответом, нацеленные на объяснение логического ряда событий, имен, 

понятий и т.п. 

3.1. Установите соответствие между видами доходов и их характеристиками (всего 6 баллов) 

За правильный ответ на 3 соответствие – 2 балла, одна ошибка – 1 балл. В остальных случаях 

– верный ответ – 1 балл, неверный ответ – 0 баллов 

1 2 3 4 5 

В Е АБ Д Г 

 

3.2. Установите соответствие между политическими идеологиями, их характеристиками и 

сторонниками (всего 10 баллов). 

либерализм консерватизм социализм клерикализм анархизм 

4 1 5 2 3 

Б Д А Г В 

За полностью верное соответствие – по 2 балла, если верно указано иное соответствие (название 

идеологии и ее характеристика или название идеологии и ее представитель) – по 1 баллу (например: 

4Б или либерализм – 4 или либерализм - Б) 

4. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 

краткий ответ (по 2 балла за каждую верную позицию, всего — 8 баллов). 

1. представители среднего класса в современном обществе (средний класс) 

2. инструменты (методы) государственного регулирования рынка  

3. региональные налоги по налоговому кодексу РФ  

4. обстоятельства, исключающие юридическую ответственность 

 

5. Заполните пропуски в ряду (по 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 4 балла). 

1. Г. Гегель  2. оклад (постоянная заработная плата)  3. дезинфляция   4. материальная 

 

Задание 6. Исправьте ошибки, допущенные в тексте. (Всего 8 баллов) 

В предложениях 1,5 нет ошибок. 

2. Теория познания ‒ гносеология  

3. интуиция - является отдельной ступенью познания  

4. умозаключение ‒ форма рационального познания.  

6. вместо прагматизма – рационализм 

(Верно указана ошибка – по 1 баллу, правильно исправлена – 1 балл, по 2 балла за каждую верный 

ответ, всего — 8 баллов). 

 

7.  Решите задачу.  (до 4 баллов за верный ответ с обоснованием) 

Правомерны – 1 балл.  

В Семейном кодексе РФ содержится правило, в соответствии с которыми при наличии 

уважительных причин брачный возраст для вступления в брак может быть снижен до 16 лет. – 1 балл.  

Однако, в соответствии со ст. 72 Конституции РФ семейное законодательство находится в 

совместном ведении РФ и субъектов РФ. – 1 балл, поэтому предусматривается возможность субъекта 



РФ устанавливать порядок и условия для заключения брака между лицами, не достигшими 16 лет – 1 

балл. 

 

Задание 8. Решите кроссворд (всего 10 баллов) 

По горизонтали:  2. Реконверсия   3. Легитимация   5. Пакт   7. Валюта   8. Импичмент      

По вертикали:   1. Аффект  4. Кассация  6. Сократ  9. Талион  10. Диалектика   

 

Критерии оценивания эссе: 

1. Умение обозначить проблему, представить различные ее аспекты. – (3 балла + 3 балла) - 6 баллов 

2. Логичность, связность раскрытия темы, внутренне смысловое единство (прослеживается план 

исследования от определения темы, постановки проблемы, указания задач и аргументации к 

соответствующему выводу). – 6 баллов 

3. Аргументированность и обоснованность суждений и выводов. – 3 (за каждый аргумент) – до 9 

баллов 

4. Представление собственной позиции – 3 балла. 

5. Грамотность использования обществоведческих фактов и понятий – 2 балла за каждый термин – до 

6 баллов.  

 

Всего по эссе – 30 баллов 

Итого:  I тур – 70 баллов, II тур – 30 баллов, итого – 100 баллов 

 

 


